

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА

ГАЗЕТА МОСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б) И МОССОВЕТА

1 СЕНТЯБРЯ 1942 Г.
ВТОРНИК
№ 205 (5646)
Цена 15 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 31 августа

В течение 31 августа на фронтах существенных изменений не произошло.

За 30 августа частями нашей армии на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 20 немецких танков и бронемашины, более 100 автомашин с боеприпасами и грузами, подавлен огонь 5 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 2 склада боеприпасов и склад горючего, разбито три железнодорожных эшелона, рассеяно и часть уничтожено до батальона пехоты противника.

На одном из участков Калининского фронта наши части заняли при укреплениях противника насыпные пункты. В упорных боях эти насыпные пункты немцы потеряли убитыми и ранеными до 80 солдат и офицеров. Нашими бойцами огнем из пулеметов сбито 5 немецких самолетов.

В районе северо-западнее Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с группировкой противника, величинной в нашу оборону. В связи с огромными потерями в живой силе и технике немцы пытались подбросить подкрепления своим передовым частям. Наша разведка обнаружила движение вражеских колонн автомашин с войсками, вооружением и боеприпасами. Советские артиллеристы и летчики обнулили на противника сильный огонь и разгромили колонну противника. Большая часть немецких автомашин уничтожена.

На Северо-Западном фронте проходили бои местного значения. Одно из подразделение атаковало противника и захватило 28 немецких самолетов.

В районе Клетской наши войска вели активные боевые действия и

Утреннее сообщение 1 сентября

В течение ночи на 1 сентября на фронтах существенных изменений не произошло.

В районе северо-западнее Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с противником. На участке Южного фронта отбиты танковые атаки и истреблены до 300 немецких солдат и офицеров.

На Ленинградском фронте происходила артиллерийская перестрелка и активные действия разведывательных групп. Наши разведчики и снайперы за два дня уничтожили более 150 немецких солдат и офицеров. Отчим нашей артиллерии разрушено 23 вражеских ДЗОТа и блиндажи с находившимися в них гитлеровцами, подавлен огонь 9 артиллерийских и 5 минометных батарей.

В районе Клетской немецкая пехота при поддержке танков атаковала наши оборонительные рубежи. Отчим артиллерии, противотанковых ружей, гранат и бутылками с горючей жидкостью наши бойцы вышли из строя до 30 немецких танков. Остальные танки противника остались на исходные позиции. Пехота противника, лишившись поддержки танков, отступила, понеся большие потери.

В районе северо-западнее Котельниково наши танкисты, отбивая многочисленные атаки противника, уничтожили 4 пропагандистские орудия, самоходную пушку и до двух рот немецкой пехоты. На другом участке Н-ской части после упорных боев, в ходе которых было уничтожено до 400 гитлеровцев, отошла на новые позиции.

Южнее Краснодара наша кавалерийская часть при поддержке танков отбила атаку противника и, перейдя в контратаку, заняла населенный пункт. На поле боя осталось до 200 групп немецких солдат и офицеров. В горном проходе уничтожены отряды немецких автоматчиков. На другом участке наши минометчики провели огневой налет на скопление противника и уничтожили 8 автомашин, 3 орудия и более 100 гитлеровцев.

В районе Бородина наши танкисты под командованием старшего лейтенанта тов. Лопаткина совершили огневой налет на населенный пункт, занятый противником. Воспользовавшись паникой среди гитлеровцев.

И. Лапоногов.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 31. (Спец. корр. ТАСС). Разведка установила, что на помощь сильно пострадавшей в боях немецкой части движется новая колонна солдат. Перед казачьим подразделением командира Горшкова была поставлена задача не допустить подхода резерва противника. Командир решил ударить по колонне с флангов и сзади.

Совершив обход, колонны вышли на встречу колонне. Когда немцы оказались в середине разбившегося на две части подразделения, командир дал сигнал атаки. С трех сторон налетели казаки на фашистов. Налет был таким внезапным и стремительным, что немцы не смогли оказать никакого сопротивления. В течение нескольких минут колонна была изрублена и рассеяна. Гитлеровцы метались по полю, но немногим удалось уйти от казачьего клинка. Кавалеристы изрубили более 300 солдат и офицеров.

В районе Прохладного немцы безуспешно пытались преодолеть водный рубеж. Артиллерийский и пулеметный огонь рассеяло и часть уничтожено до батальона пехоты противника.

В районе Бородина наши танкисты под командованием старшего лейтенанта тов. Лопаткина совершили огневой налет на населенный пункт, занятый противником. Воспользовавшись паникой среди гитлеровцев.

И. Лапоногов.

КАЗАКИ ИЗРУБИЛИ МАРШЕВУЮ КОЛОННУ НЕМЦЕВ

Действующая армия, 31. (Спец. корр. ТАСС). Разведка установила, что на помощь сильно пострадавшей в боях немецкой части движется новая колонна солдат. Перед казачьим подразделением командира Горшкова была поставлена задача не допустить подхода резерва противника. Командир решил ударить по колонне с флангов и сзади.

Совершив обход, колонны вышли на встречу колонне. Когда немцы оказались в середине разбившегося на две части подразделения, командир дал сигнал атаки. С трех сторон налетели казаки на фашистов. Налет был таким внезапным и стремительным, что немцы не смогли оказать никакого сопротивления. В течение нескольких минут колонна была изрублена и рассеяна. Гитлеровцы метались по полю, но немногим удалось уйти от казачьего клинка. Кавалеристы изрубили более 300 солдат и офицеров.

В районе Бородина наши танкисты под командованием старшего лейтенанта тов. Лопаткина совершили огневой налет на населенный пункт, занятый противником. Воспользовавшись паникой среди гитлеровцев.

И. Лапоногов.

Южнее Краснодара. Отделение стрелков занимает окоп на переднем крае обороны.

Фото М. Альштерта — И. Редкина (ТАСС).

Три года назад гитлеровская Германия вступила на разбойничий путь войны. Рабство, муки и смерть несут всему человечеству немецкие полчища. Уничтожение фашизма несет свободу и счастье всем народам мира.

На фронте и в тылу наш лозунг: Смерть немецким оккупантам! Все силы — на разгром врага!



Н-ский завод досрочно выполнил августовскую программу. На снимке: колонна выпущенных сверх плана танков перед отправкой на фронт; справа — лучшие стахановцы завода: мастер сборки В. Юнисов, мастер М. Ефимов, техник-приемщик И. Чаккин и сборщик моторов А. Чистов.

Фото ТАСС.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

НАШИ ЧАСТИ ЛОМАЮТ СОПРОТИВЛЕНИЕ ВРАГА

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ, 31. (Спец. корр. ТАСС). Наши части, продвигаясь вперед, ломают упорное сопротивление врага, крепко засевшего в населенных пунктах.

У одной деревни действовали соплившиеся кавалеристы под командованием майора Кирченко. Лейтенант Алисов с группой в 7 человек прорвался к вражеским заграждениям.

Алисов с группой в 7 человек прорвался к вражеским заграждениям. Алисов — замечательный командир и мастер на все руки: он и кавалерист, и сапер, и минер, и связист. Прорвался проволоку в трех местах, бойцы создали проходы, чтобы пропустить отряд, которому предстояло захватить немецкий рубеж.

Однако прицельный огонь фашистов грозил вывести всех из строя.

Тогда Алисов прополз параллельно заграждению в сторону, и вот тут-то он обнаружил пулеметные точки и блиндажи противника, при чем проволока близко примыкала к блиндажу.

У Алисова возник хитрый план. Подкравшись со своей группой к краю, он снова прорвал проходы проволоки и скрыто прополз до блиндажа. В этот момент к блиндажу приближалась пулеметная точка и блиндаж противника, при чем проволока близко примыкала к блиндажу.

У Алисова возник хитрый план. Подкравшись со своей группой к краю, он снова прорвал проходы проволоки и скрыто прополз до блиндажа. В этот момент к блиндажу приближалась пулеметная точка и блиндаж противника, при чем проволока близко примыкала к блиндажу.

«Завтра нас вводят в дело. Мы должны закончить назначенный наступление. Офицеры говорят, что это последний штурм. Чем скорее мы возвьмем Стalingrad, тем скорее окончится война. Второй зимы в России мы не выдержим.

...Мы с боями медленно прорвались вперед. Адская жара. От насторожившихся солдат и офицеров.

...Когда же кончатся эти ад? Я теряю голову. Третья атака не удалась. Наш путь к Стalingраду может быть блокирован. Много русских самолетов. Кругом столбы черного дыма, стоны и крики. Я, кажется, теряю рассудок. Счастлив тот, кто унесет отсюда целыми свою кость...»

Партизанский отряд под командованием тов. С., действующий в одном из районов Гомельской области, разгромил обоз противника. Партизаны перебили 26 немецких солдат и офицеров, сожгли 8 автомашин и захватили трофей. Через несколько дней группа партизан того же отряда напала на полевую аэродром и

подложила находившиеся там для транспортных самолетов противника.

На убитого северо-западнее Стalingрада немецкого унтер-офицера Эриха Мюллера обнаружен дневник. В этом дневнике он писал:

«...Завтра нас вводят в дело. Мы должны закончить назначенный наступление. Офицеры говорят, что это последний штурм. Чем скорее мы возвьмем Стalingrad, тем скорее окончится война. Второй зимы в России мы не выдержим.

...Мы с боями медленно прорвались вперед. Адская жара. От насторожившихся солдат и офицеров.

...Когда же кончатся эти ад? Я теряю голову. Третья атака не удалась. Наш путь к Стalingраду может быть блокирован. Много русских самолетов. Кругом столбы черного дыма, стоны и крики. Я, кажется, теряю рассудок. Счастлив тот, кто унесет отсюда целыми свою кость...»

Группа бойцов и командиров Н-ской части, действующей в одном из участков Брянского фронта, состояла из 10 кавалеристов, мортирников и немецко-фашистских мортирников.

В акте говорится: «При осмотре освобожденной от захватчиков территории нам было обнаружено и опознан тело красноармейца Доневского Тимофея Фомичевича. Взрыв раненного бойца поднял глыбу земли, в которой находился труп красноармейца.

Акт подписан: лейтенант Фадеев, сапер-инструктор Крылов, старший политрук Полозов, заместитель политрук Соловьев, старший сержант Лыков, красноармейцы Панков и Бакшеев.»

Однажды вечером в Брянске из Южного фронта прибыл отряд из 100 кавалеристов, мортирников и немецко-фашистских мортирников.

В акте говорится: «При осмотре освобожденной от захватчиков территории нам было обнаружено и опознан тело красноармейца Доневского Тимофея Фомичевича. Взрыв раненного бойца поднял глыбу земли, в которой находился труп красноармейца.

Акт подписан: лейтенант Фадеев, сапер-инструктор Крылов, старший политрук Полозов, заместитель политрук Соловьев, старший сержант Лыков, красноармейцы Панков и Бакшеев.»

Однажды вечером в Брянске из Южного фронта прибыл отряд из 100 кавалеристов, мортирников и немецко-фашистских мортирников.

В акте говорится: «При осмотре освобожденной от захватчиков территории нам было обнаружено и опознан тело красноармейца Доневского Тимофея Фомичевича. Взрыв раненного бойца поднял глыбу земли, в которой находился труп красноармейца.

Акт подписан: лейтенант Фадеев, сапер-инструктор Крылов, старший политрук Полозов, заместитель политрук Соловьев, старший сержант Лыков, красноармейцы Панков и Бакшеев.»

Однажды вечером в Брянске из Южного фронта прибыл отряд из 100 кавалеристов, мортирников и немецко-фашистских мортирников.

В акте говорится: «При осмотре освобожденной от захватчиков территории нам было обнаружено и опознан тело красноармейца Доневского Тимофея Фомичевича. Взрыв раненного бойца поднял глыбу земли, в которой находился труп красноармейца.

Акт подписан: лейтенант Фадеев, сапер-инструктор Крылов, старший политрук Полозов, заместитель политрук Соловьев, старший сержант Лыков, красноармейцы Панков и Бакшеев.»

Однажды вечером в Брянске из Южного фронта прибыл отряд из 100 кавалеристов, мортирников и немецко-фашистских мортирников.

В акте говорится: «При осмотре освобожденной от захватчиков территории нам было обнаружено и опознан тело красноармейца Доневского Тимофея Фомичевича. Взрыв раненного бойца поднял глыбу земли, в которой находился труп красноармейца.

Акт подписан: лейтенант Фадеев, сапер-инструктор Крылов, старший политрук Полозов, заместитель политрук Соловьев, старший сержант Лыков, красноармейцы Панков и Бакшеев.»

Однажды вечером в Брянске из Южного фронта прибыл отряд из 100 кавалеристов, мортирников и немецко-фашистских мортирников.

В акте говорится: «При осмотре освобожденной от захватчиков территории нам было обнаружено и опознан тело красноармейца Доневского Тимофея Фомичевича. Взрыв раненного бойца поднял глыбу земли, в которой находился труп красноармейца.

Акт подписан: лейтенант Фадеев, сапер-инструктор Крылов, старший политрук Полозов, заместитель политрук Соловьев, старший сержант Лыков, красноармейцы Панков и Бакшеев.»

Однажды вечером в Брянске из Южного фронта прибыл отряд из 100 кавалеристов, мортирников и немецко-фашистских мортирников.

В акте говорится: «При осмотре освобожденной от захватчиков территории нам было обнаружено и опознан тело красноармейца Доневского Тимофея Фомичевича. Взрыв раненного бойца поднял глыбу земли, в которой находился труп красноармейца.

Акт подписан: лейтенант Фадеев, сапер-инструктор Крылов, старший политрук Полозов, заместитель политрук Соловьев, старший сержант Лыков, красноармейцы Панков и Бакшеев.»

АНТИФАШИСТСКИЙ МИТИНГ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ НАРОДОВ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

На днях в городе Орджоникидзе, у братской могилы 17 тысяч бойцов, павших за советскую власть, состоялся антифашистский митинг народов Северного Кавказа. 3.000 представителей осетин, чеченцев, ингушей, карачаевцев, адыгейцев, абазинцев, лаков, даргинцев, кумыков, лезгин и других народов Дагестана, Калмыкии, донских, кубанских, тарских и сунженских казаков, обединенных единой волей и священной ненавистью к кровавым гитлеровским захватчикам, собрались в этот грозный для Кавказа час, чтобы продемонстрировать свою ненависть в фашистских проработках, свою боевую готовность отстаивать свободу и независимость родины.

— Боевые друзья, выточите клинок! — сказал открытий митинг представитель советского казачества генерал-майор Красной Армии В. И. Клика, обращаясь к горским народам, в казаках Дона, Кубани, Терека, ко всем традиционным Северному Кавказу. — Пусть враг почувствует всю силу шашки в руках джигита и казака! Пусть захлебнется он своей черной кровью! Мы будем драться так, как призывают нас к этому наши любимые бояре товарищи Сталин. Мы не отступим ни шага! Предгорья Кавказа станут могилой гитлеровской фашистской банды!

Бить и уничтожать обнатлевших немецко-фашистских оккупантов, строить оборонительные рубежи, создавать партизанские отряды, помочь Красной Армии — к этому призывают все братские кавказские народы. Представитель осетинского народа Герой Советского Союза старший сержант Хадзимурат Мильзихов.

— Воины Красной Армии, — говорят они, — жизни своей не пожалеют, чтобы выполнить призыв вождя нашего Сталина — остановить и разгромить врага!

От имени народов многонационального Дагестана горячее слово произносит в стихах на лакском языке народный поэт Дагестана Абуталиб Гафуров.

Представитель чеченского народа грозненского нефтяника, депутат Верховного Совета СССР тов. Ахад Цохов говорит о незыблемой дружбе народов нашей страны.

— Не удастся немцам осуществить свой провокационный план — раздвинуть, расчленить кавказские народы, посеять между ними национальную рознь! — воскликнула Цохова. — Все народы Кавказа в едином боевом содружестве будут стойко защищать свою родину вместе со всеми народами Советского Союза борясь против гитлеровской грабительнице.

Донской казак станицы Урюпинской Михаил Горюшкин рассказывает о багрянической преданности донских казаков советской родине, об их жгучей ненависти к врагу, заливав-

шему кровью советских людей прошлого тихого Дона, превращающему в развалины цветущие города и казачьи станицы.

— Народы Кавказа, освобожденные Великим Октябрьем, их замечательная молодежь никогда не будет рабами немецких баронов, — заявляет представительница балкарского народа депутат Верховного Совета СССР тов. Атакуева. — От стоим своей грудью нашу женщину — Кавказ. Ни шагу не отступим назад!

К партизанам и участникам гражданской войны, к бойцам Красной Армии, к молодежи Кавказа обращает свою пламенную речь один из прославленных героев гражданской войны партизан-краснонаменец Хаджимурат Даразахов. Он рассказывает о том, как народы Кавказа при братской помощи великого русского народа добывали в боях против интервентов и белогвардейцев свою свободу и счастье, как они боролись и побеждали под руководством партии Ленина — Сталина и их посланца Кирова и Орджоникидзе.

И в этот грозный час мы вновь сядем на коней, возьмем в руки острые клиники и под водительством Сталина пойдем в бой против злых врагов человечества — немецких варваров и людоедов.

На трибунах все новые и новые оторопы — народная артистика Дагестанской АССР Рагимат Галимова, представитель ингушского народа, председатель колхоза Магомет Эльяков, терская казакша Лидия Любичев, представитель кабардинского народа тов. Шомахов, представительница женшин-горянок дощент Северо-Осетинского педагогического института Оля Туева, представительница адыгейского народа тов. Чамоков, представитель народов Дагестана азарев Абдурахман Дашилов. На разных языках они выражают единодушное стремление народов Северного Кавказа отстоять свою горячо любимую родину — Советский Союз. Они говорят о багрянической любви кавказских народов к величенному Сталину, об их непреклонной решимости по последней капле крови вместе со всеми народами Советского Союза борьбы против гитлеровской грабительнице.

Бурной овацией встретили участники митинга предложение послать призывство товарищу Сталину. «Мы клянемся тебе, наш любимый отец и друг», — говорится в призывстве, — что горны, казаки и все трудящиеся Северного Кавказа перед лицом тяжелых испытаний будут достойными сыновьями нашей матери-родины, героями борцами за ее честь, свободу и независимость».

В заключение митинг единодушно принял обращение ко всем народам Северного Кавказа.

(ТАСС).

НАД БЕРЛИНОМ

РАССКАЗ ЛЕТЧИКА ГВАРДИИ КАПИТАНА М. СИМОНОВА

В ночь на 30 августа большая группа советских самолетов бомбардировала военно-промышленные объекты Берлина, Кенингсберга, Данцига, Штеттина и некоторых других городов Центральной и Восточной Германии.

Гвардии капитан Михаил Васильевич Симонов, чью группу украшает два ордена Красного Знамени и орден Отечественной войны 1-й степени, известен в части как летчик, в котором бесстрашие и мужество сочетаются с виртуозным летным мастерством.

Четыре раза бомбил Симонов Кенингсберг, десятки тонн бомб обрушили он на Данциг и другие города гитлеровской Германии; выше 150 боевых вылетов за плечами отважного летчика.

В последнем налете на Германию Симонов участвовал в бомбардировке Берлина — этого звериного логова фашизма.

...Наступила рассвет. На летном поле, купаясь в бледнорозовых лучах солнца, приземляются грозные стальные ишины.

Вот прилетел и Симонов. Глаза летчика воспалены, он утомлен, но радостно взмолвился.

— Славно отбомбились! — возбужденно говорит Симонов встречающим его борттехникам. — Спасибо вам, орлы, отлична машина подготовили! Ну и дали мы жизни Берлину!

— К налету на Берлин, — рассказывает нам Михаил Васильевич, — я готовился особенно тщательно; мне хотелось как можно лучше выполнить задание командования. Хотя моя предыдущие полеты в Восточную Пруссию и помогли мне изучить трассу, тем не менее я усердно изучал все детали предстоящего длительного и опасного пути.

Наступила ночь старта. Самолет, загруженный бомбами и горючим, легко оторвался от земли и, быстро набрав высоту, лег на курс.

В ряде пунктов нас встречала дальnobойная зенитная артиллерия. Однако она не в состоянии была причинить нам вред. С нескрываемым удовольствием я наблюдал, как снаряды разлетали далеко в стороне.

Берлин встретил нас разноцветным веером сильного заграждения огня. Он велся на разных высотах, снаряды разлетали кучно, и мне пришло несколько отвернуть, что на эту стелу горючего.

Город был опасен гигантским световым кольцом прожекторов. Большоти сияли прожекторы, лучи которых неизменно скрещивались, ловили наши самолеты, бомбившие в это время город. Самолеты ожесточенно обстреливали зенитную артиллерию. Но тщетно! Советские летчики блестяще делали свое дело.

Вскоре в разных концах Берлина воинами сильные варвы, сопровождавшиеся мощными очагами по-

жаров.

Наступила и наша очередь. С большой высоты я незаметно спланировал и лег на боевой курс. Еще секунда две, и самолет над целью — северо-западной частью Берлина, крупнейшим промышленным районом города. Здесь расположены аэродромы, моторостроительные и машиностроительные заводы, склады

горючего.

С первого же захода мой штурмовой — гвардии капитан Несмешинскийбросил серию бомб. Они как бы прорезали всю северо-западную часть Берлина. Я увидел сильный взрыв и воинственные всады за ним четыре пожара. Пламя пожаров, точно огромный огненный смерк, взметнулось ввысь, озарив промадную — более двух километров — площадь.

Отбомбившись, мы легли на обратный курс. И тут же эфир унес нашу радио:

«Находимся над Берлином. Задание выполнено! Бомбы Берлину. Возвращаемся на свой аэродром».

Кричали Гебельсы, давно уже уничтожившие советскую авиацию, провел, вероятно, очень тревожную ночь в убежище. Еще не раз почувствуют фашистские изувечники уничтоженный советской авиацией.

Вот прилетел и Симонов. Глаза летчика воспалены, он утомлен, но радостно взмолвился.

— Славно отбомбились! — возбужденно говорит Симонов встречающим его борттехникам. — Спасибо вам, орлы, отлична машина подготовили! Ну и дали мы жизни Берлину!

— К налету на Берлин, — рассказывает нам Михаил Васильевич, — я готовился особенно тщательно; мне хотелось как можно лучше выполнить задание командования. Хотя моя предыдущие полеты в Восточную Пруссию и помогли мне изучить трассу, тем не менее я усердно изучал все детали предстоящего длительного и опасного пути.

Наступила ночь старта. Самолет, загруженный бомбами и горючим, легко оторвался от земли и, быстро набрав высоту, лег на курс.

В ряде пунктов нас встречала дальnobойная зенитная артиллерия. Однако она не в состоянии была причинить нам вред. С нескрываемым удовольствием я наблюдал, как снаряды разлетали далеко в стороне.

Берлин встретил нас разноцветным веером сильного заграждения огня. Он велся на разных высотах, снаряды разлетали кучно, и мне пришло несколько отвернуть, что на эту стелу горючего.

Город был опасен гигантским световым кольцом прожекторов. Большоти сияли прожекторы, лучи которых неизменно скрещивались, ловили наши самолеты, бомбившие в это время город. Самолеты ожесточенно обстреливали зенитную артиллерию. Но тщетно! Советские летчики блестяще делали свое дело.

Вскоре в разных концах Берлина воинами сильные варвы, сопровождавшиеся мощными очагами по-

жаров.

Наступила и наша очередь. С большой высоты я незаметно спланировал и лег на боевой курс. Еще секунда две, и самолет над целью — северо-западной частью Берлина, крупнейшим промышленным районом города. Здесь расположены аэродромы, моторостроительные и машиностроительные заводы, склады

горючего.

С первого же захода мой штурмовой — гвардии капитан Несмешинскийбросил серию бомб. Они как бы прорезали всю северо-западную часть Берлина. Я увидел сильный взрыв и воинственные всады за ним четыре пожара. Пламя пожаров, точно огромный огненный смерк, взметнулось ввысь, озарив промадную — более двух километров — площадь.

Отбомбившись, мы легли на обратный курс. И тут же эфир унес нашу радио:

«Находимся над Берлином. Задание выполнено! Бомбы Берлину. Возвращаемся на свой аэродром».

Кричали Гебельсы, давно уже уничтожившие советскую авиацию,

вздохнули, сжаллились, сказали: «Нет, это было нечестно!»

Слово «честно» было для них неизвестно.

Слово «

ПОЩАДЫ НЕ БУДЕТ!

Гитлер маленьких чехов лишил матерей, Дети Франции, горе приносит он и вам, Это Гитлер украл у европейских детей Мягкий хлеб и стакан молока по утрам. Дети Сербии, лютая ждёт их зима, Где в январскую стужу найдут они кровь? Это Гитлер разрушил в Белграде дома, На развалинах зданий посыпал откос.

Сколько крови пролито уже на земле! Вот отряд пионеров на кленах висят, Танк по детскому телу проехал во мгле, Дом, где школа была, обгорел и разбит, На обломках домов, на развалинах школ — Всюду кровь запеклась. И черна и строга Стоны стонет земля, — это он здесь прошел, Здесь ступала проклятого немца нога.

Что с тобою случилось, немецкий народ? Все смешалось, и горестно спрашивал тут: Где же Иена — философ старый оплот, Где же Веймар — позор славный притоп? Бединг, разве ослад твой железный кулак, Рур заводов и шахт, где же сила твоя? Над страною густился коричневый мрак, И во мгле слышен вой, слышен скрежет зверья.

Разве эту страну Маркс отчизною звал, Это ль родина Модэрта, царство рулад, Где же мартовской Вены грохочущий вал, Инсургенты Берлина, борцы баррикад?

Надругательства, Смерть, Разрушение, Разбой —

Вот что вынесе приносите вы для земли. Стон и плач в темноте раздаются ночной, — Здесь прошли каннибалы, здесь немцы прошли.

О, немецкая мать, что о сыне своем Смогешь ты рассказать — не писал тебе он, Сколько бомб уронил он над мирным селом, Как он этой победой был упоен. Гретхен, разве тебе не писал твой женщина (Средь любовного бреда, который он плел), Сколько девушки русских, ровесниц твоих, Изнасиловал он и штыком проколов.

Там, где женщины плакут от горя и мук, Знай, немецкая мать, — там твой сын побывал. Там, где пепел, пожарище, где трупы вокруг, Знай, немецкая мать, — здесь твой сын погиб. Где чума и зараза, где головы и мор, Где не склонено поле, где нивы тверды, Где бездомная пустошь, безлюдный простор, Там ища и отыщешь сыновья следы.

То, что сделал твой сын, никогда не забудь... Жаль недолго,

Займется зара для земли, И напрасно ты будешь за сына молить И рыхлат и вялиться в грязи и пыли. Ты не сможешь поднять головы от стыда, Будешь биться с напрасной мольбой в глазах, Мы тебе не простим,

И повинет тогда Твой ублюдок на наших холмовых штыках.

Перевод с венгерского В. Бугаевского.

В ОРГКОМИТЕТЕ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ХУДОЖНИКОВ

ОБСУЖДЕНИЕ РАБОТЫ МАСТЕРСКОЙ «ОКОН ТАСС»

Обсуждение работы мастерской «Окона ТАСС» было посвящено расширению заседания президиума оргкомитета союза советских художников. Оживленные прения развернулись по докладу художественного руководителя мастерской — лауреата Сталинской премии П. Соколова-Скала.

Выступавшие тг. Сысоев, Скосьев, Бескид, Котов, Журавлев дали высокую оценку работе, проделанной мастерской с начала войны, но подвергли серьезной критике «Окона» последних месяцев. Ряд важнейших политических событий не находят своего отражения в «Оконах ТАСС». Особенно это относится к таким исключительно актуальным темам, как сельскохозяйственные работы, лесозаготовки, промышленные работы, строительство и т. д. На фронте все события «Окона» часто откликаются с запозданием.

Имеющиеся у некоторых художников тенденции приблизить изобразительную манеру «Окона» к становке живописи нередко снижают выразительность, броскость и якобы значимость плафонов. Законное возражение вызывает многословие литературных текстов в плафонах последних месяцев.

Закрытие заседания, лауреат Сталинской премии Маннер призвал руководителей мастерской повысить изобразительное и литературное качество «Окона» и шире привлекать кадры художников и поэтов.

Принято решение о создании при мастерской специального редакционного совета.

«ОТСТУПНИК»

«КРЫЛЯ ПОБЕДЫ»

НОВЕЛЛА

А. ДОВЖЕНКО

Издательство «Правда» массовым тиражом выпускает четырехстраничные брошюры «Из фронтовой жизни», которые заключаются в себе рассказы или новеллы.

На днях в этой серии вышла новелла А. Довженко «Отступники». Автор рассказывает в своей новелле о судьбе бойца Медория, который отступил от своей клятвы, забыл про честь, стал изменником родины:

«...горе тому, кто по глупости, начистоту, по малости души своей поддается в роковую минуту слабости своим низменным инстинктам и бросит товарищей своих и народ свой во имя мнимого спасения личной жизни, во имя лживых обещаний врага.

С большим драматизмом в новелле рассказывается, как отвернулась гневная отчизна от предателя, как проявили его отец и мать, как «пропал на бесследно и позорно для всего и всех». Думал спасти свою жизнь от немцев Медорий, согласился быть даже шпионом, но его взяли за кара. В родном селе его казнили отец.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ХРОНИКА

* ВСЕРОССИЙСКОЕ ГЕРМАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

второй мировой войны, зажженное гитлеровской Германией. Этой войны на своим грандиозным размером, опустошением, человеческим жертвами, по своим чудовищным разрушениям превосходит во всех отношениях мировую войну 1914—18 гг. Нынешняя война, в которой сильная оружия решаются судьбы и даже физическое существование целых народов, не имеет себе равной в истории человечества.

За три года своего кровавого, палаческого господства в оккупированных странах Европы немцы причинили европейским народам и всему миру генocидные страдания.

Гитлеровские мерзанцы за время войны опустошили в Европе в двадцать раз большую территорию, чем во время первой мировой войны. Лишили в одной Франции за 45 дней военных действий немцы уничтожено 100 тысяч домов, 518 железнодорожных и 2.300 других мостов.

Невероятно тяжелые жертвы понесло нацистское поколение во всех странах Европы в затяжной Гитлеровской войне. 940 тысяч убитыми, 1.800 тысяч ранеными, 3.800 тысяч пропавшими без вести потеряли европейские страны до нападения Германии на СССР. Потери, понесенные народами Европы, возросли в колоссальной степени с момента, когда гитлеровская Германия напала на СССР. За один год Германия потеряла убитыми, ранеными и пленными около 10 млн. человек, Румыния — около 500 тысяч человек, Италия — около 400 тысяч, Финляндия — около 300 тысяч, Советский Союз — 4.500 тысяч человек. Таким образом, европейские страны через год после начала затяжной гитлеровской Германией войны против СССР потеряли убитыми, ранеными и пропавшими без вести около 16 млн. человек.

Б. И. Ленин писал, что в период первой мировой войны «немецкий империализм разобрался себя до конца в том, что он был хищником. Сейчас хищнический характер германского империализма проявляется в формах, во стиле борьбы с армиями и зверствами. Пол в высшей степени «нового порядка» немецко-фашистские захватчики разоряют и грабят, разрушают и уродуют жизнь оккупированных стран.

В Австрии, одной из первых оккупированных стран, сотни тысяч крестьян были лишены земли. Она передана «чистокровным немцам».

Вслед за тем гитлеровцы напали на Чехословакию. Вооруженные бандиты забрали у крестьян все, что только можно было взять. Весь урожай, все хлебные запасы страны были расхищены, а крестьянство обречено на вымирание. В одну ночь выпадали из этой статьи свыше 15 миллиардов франков, т. е. одна треть всего своего народного дохода. В Норвегии в первом году оккупации расходы по содержанию оккупационных войск — Маленькая Бельгия, например, в 1941 году выпадали из этой статьи свыше 15 миллиардов бельгийских франков, т. е. одна треть всего своего народного дохода. В Норвегии в первом году оккупации расходы по содержанию оккупационных немецких войск составили 1.600 миллионов крон, а во втором — 1941—42 г. — уже 4 миллиарда крон.

«Дания — это кормушка для нем-



Скульптор А. Зеленский работает над бюстом летчика-орденоносца В. Крутовера, сбившего 23 вражеских самолета.

Фото М. ОЛЕХНОВИЧ.

ПЬЕСА
«ФРОНТ»
НА ЭКРАНЕ

Исключительный интерес вызвала у советских читателей новая пьеса лауреата Сталинской премии Александра Корнейчука «Фронт», публиковавшаяся в газете «Правда». По заявлению Комитета по делам кинематографии при СНК СССР, А. Корнейчук приступил к работе над сценарием художественного фильма «Фронт», в основе которого положена

статья из «Военной части» выставки — сообщила нам директор музея Е. М. Колесова — будет показан рост театров за годы советской власти. Посетители смогут познакомиться с театральным репертуаром, начиная с октября 1917 года, с материалами ведущих деятелей советского театра. Широко будет отражена деятельность театров в дни отечественной войны — облучивание частей Красной Армии фронтовыми бригадами.

В «Военной части» выставки — сообщила нам директор музея Е. М. Колесова — будет показан рост театров за годы советской власти. Посетители смогут познакомиться с театральным репертуаром, начиная с октября 1917 года, с материалами ведущих деятелей советского театра. Широко будет отражена деятельность театров в дни отечественной войны — облучивание частей Красной Армии фронтовыми бригадами.

Уже началась подготовка экспонатов — макетов, декораций, костюмов, картин, рисунков, фотографий.

Собранные значительное количество материала о работе фронтовых бригад. Художникам Юону, Лансере и другим для выставки заказаны картины на тему «Фронтовые бригады» и театры в частях действующей армии.

Скоро начнется подготовка экспонатов — макетов, декораций, костюмов, картин, рисунков, фотографий.

Кинорежиссер Вс. Пудовкин, завершивший на днях работу над антифашистским фильмом по новеллам Б. Брехта «Убийцы выходят на дорогу», приступил к постановке большого патриотического фильма по пьесе К. Симонова «Русские люди».

В главных ролях будут сняты Н. Крючков, М. Жаров, М. Астиков, В. Грибков, О. Жданова, Ф. Раневская.

БРИГАДЫ АРТИСТОВ
В ПОЛЕВЫХ СТАНАХ

Такие актеры, члены музыкальных художественных коллективов, занятых в обеспечении военного урожая. Около 30.000 кочегаров и спектаклей падут они для тружеников социалистических полей.

В районах Алтайского края работают в полном составе 4 театра. Кроме того, в Алтайском народном творчестве организован 150 бригад художественной самодеятельности.

Бригады актеров Горьковской области подготовили спектакльный репертуар.

Отдельные номера посвящены личным ударникам колхозных полей.

В Новгородской области создано 27 бригад из артистов Ленинградского государственного театра, Белорусского драматического театра, Украинского театра, Центрального театра юного зрителя и др. Они обслуживают колхозы районов области. (ТАСС).

БЕССМЕРТНЫЙ

ПРЕМЬЕРА
ТЕАРАЛЬНОЙ СТУДИИ

Завтра в помещении Театра сатиры подготовлен спектакльный репертуар.

Отдельные номера посвящены личным ударникам колхозных полей.

В Новгородской области создано 27 бригад из артистов Ленинградского государственного театра, Белорусского драматического театра, Украинского театра, Центрального театра юного зрителя и др. Они обслуживают колхозы районов области. (ТАСС).

ПОДЪЕЗДНЫЙ

ПОДЪЕЗДНЫХ ЛОДОК

ДЕРЖАВА ОСИ

НЬЮ-ЙОРК, 1. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Гаваны (Кубы), самолеты Соединенных Штатов потопили одну подводную лодку германской армии в Альбании. Убиты два человека из охраны генерал-губернатора; сам Муллетти остался невредимым. Студент был убит охраной.

ПОТОПЛЕНИЕ
ПОДЪЕЗДНЫХ ЛОДОК

ДЕРЖАВА ОСИ

НАД МАЛЬТОЙ

ЛОНДОН, 1. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер с острова Мальта в течение последних суток над островом было сбито в бомбардировщиков, летавших из Гибралтара. Семь человек погибли и пять получили ранения. Гибралтарские пилоты сбили восьмь бомбардировщиков, в результате чего погибли восемь человек.

ПОТЕРИ АВИАЦИИ
ДЕРЖАВА ОСИ

НАД МАЛЬТОЙ

ЛОНДОН, 1. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер с острова Мальта в течение последних суток над островом было сбито в бомбардировщиков, летавших из Гибралтара. Семь человек погибли и пять получили ранения. Гибралтарские пилоты сбили восьмь бомбардировщиков, в результате чего погибли восемь человек.

ПОТЕРИ АВИАЦИИ
ДЕРЖАВА ОСИ

НАД МАЛЬТОЙ

ЛОНДОН, 1. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер с острова Мальта в течение последних суток над островом было сбито в бомбардировщиков, летавших из Гибралтара. Семь человек погибли и пять получили ранения. Гибралтарские пилоты сбили восьмь бомбардировщиков, в результате чего погибли восемь человек.

ПОТЕРИ АВИАЦИИ
ДЕРЖАВА ОСИ

НАД МАЛЬТОЙ

ЛОНДОН, 1. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер с острова Мальта в течение последних суток над островом было сбито в бомбардировщиков, летавших из Гибралтара. Семь человек погибли и пять получили ранения. Гибралтарские пилоты сбили восьмь бомбардировщиков, в результате чего погибли восемь человек.

ПОТЕРИ АВИАЦИИ
ДЕРЖАВА ОСИ

НАД МАЛЬТОЙ

ЛОНДОН, 1. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер с острова Мальта в течение последних суток над островом было сбито в бомбардировщиков, летавших из Гибралтара. Семь человек погибли и пять получили ранения. Гибралтарские пилоты сбили восьмь бомбардировщиков, в результате чего погибли восемь человек.

ПОТЕРИ АВИАЦИИ
ДЕРЖАВА ОСИ

НАД МАЛЬТОЙ



В НАШЕЙ СТРАНЕ

КАЧЕСТВО УГЛЯ УЛУЧШИЛОСЬ

ПРОКОПЕВСК, ЗЛ. (ТАСС). Увеличение добычи угля, горняки настолько обогащают страну едой калорий. Большими успехами добиваются колхозисты шахты им. Калинина. Здесь в каждом забое производится отборка породы. Затем из выдаленного на поверхность угля удаляют при помощи рентаков посторонние примеси. В августе зольность коксующихся углей была на два процента ниже, чем допускается стандартом. Зольность остальных углей — на два с половиной процента ниже стандарта.

РАЗВЕДКА НЕДР КИРГИЗИИ

ФРУНЗЕ, ЗЛ. (ТАСС). Двадцать пять лет назад геологи и инженеры исследуют в этом году нефть речного бассейна. Научник одной из первых партий Геологической Группы открыл крупное месторождение ртутной руды. Под руководством инженера Резого защищена разработка другого ртутного месторождения, уже переданного в промышленную эксплуатацию. В одном из районов обнаружены месторождения вольфрама. Усиленным темпом идет разведка углей.

ЗА СЧЕТ ЭКОНОМИИ ТКАНИ

БАРНАУЛ, ЗЛ. (ТАСС). На предприятиях, изготавливающих обмунирование для Красной Армии, начались стахановские вахты, помощь Южному фронту. Работники, несмотря на широкую боевую роль ткацкого цеха, занялись целиком делом военного времени. Была решена задача окончательно избавить ткацкие цеха от дополнительных тысяч комплектов обмунирования. Августовский плацдарм, занятый врагом, оказался в зоне боевых действий. Ткацкие цеха, занятые обмунированием, перешли в производство обивки танков. Усиленным темпом идет разведение углей.

ОСВОИЛИ НОВУЮ ПРОФЕССИЮ



ПОСЛЕ ТРУДОВОГО ДНЯ

В АЛЛЕЯХ ПАРКА ИМ. ГОРЬКОГО

Центральный парк культуры и отдыха им. Горького. В свободное от работы время мы видим здесь москвичей на лекциях, докладах, на выставках. В небольшом кинотеатре на территории парка показывают различные фильмы. Молодой инструктор ПВХО с увлечением показывает и демонстрирует способы дезагитации, тушения пожаров от взрывчатых бомб. Его внимательно слушает аудитория.

Рядом под длинным и широким наливом «челлерес трофея». Лежат с разводами краской «Морпехимит» и «Юнкерс». Это — изображения металлической техники, разбитой мечами узарами стахановских школок. Москвичи рассматривают металлические трубы с омерзительной свисткой, пропитывают надписи на белых плитах: «Соби на полстух в Москве, у деревни Жилиной, близ деревни Недельной, Малоярославского района, виноградники делятся виноградинами. И в каждом слове — чувство осенне-зимней волны в трижды проклятый немецко-фашистским убийцами, осквернившими все, что дорого сердцу советского патриота.

«Легенда Полины» — гласят надпись у стелы, на которой насыпанный волнистым зигзагом виноград — изображение «арийских» дикарей, современные ими в усадьбе великого русского писателя.

Рядом, в более общирном помещении, — «Выставка фашистских зверств». Отсюда уходишь с глубоким влечение и любовью. Думается: нехватка гипсолита, известья, извергнутых фашистами, чтобы расплатиться со всеми их чудовищными злодеями!

Вдоль аллеи группы посетителей, слушающие разъяснения инструкторов о действии пулемета, автомата, винтовки и другого боевого оружия.

Особенно интересна выставка небольшой лодочки на открытом воздухе. В скучных словах и рисунках отображен великий дух героя-штурмовика — мастеров боевого дела, отставников Москвы.

Уходя из парка, с оеобым проникновением прочитываешь знакомые слова: «Нас все величе нашей эры все лучше и лучше, наследия передового человечества».

Режет сердце: «С имением Сталина мы побеждаем! — с именем Сталина мы побеждаем!». С. Гиринис.

ЦЕННОЕ ПРИОБРЕТЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

КНИГА С ПРИКАЗАМИ М. И. КУТУЗОВА

Публичная историческая библиотека за истекший год приобрела 700 новых книг, в том числе 223 русских издания XVIII века и 40 иностранных — XVI—XVII веков. В частности, пополнена и коллекция редких изданий о французской буржуазной революции 1789—1794 гг.

Пополнило также собрание книг с автографами. Приобретено 28 таких книг. В числе их — книги с автографами Чехова, крупнейшего историка России Ключевского и т. д.

Особенный интерес вызывает большая книга, с заглавием «Приказы главнокомандующего всеми армиями в 1812 и 1813 гг.». В этой книге собраны все приказы М. И. Кутузова.

На московском первенстве пловцов отличились ученики детской спортивной Фрунзенской школы ровесников — юноши из СССР. Третье место занял Т. Федоров. Том Михаил проплыл 50 метров на спине за 1 мин. 47,2 сек.

Ана Иванова — за 1 мин. 5,9 сек. В заплывах брасом на 100 метров победила Толя Григорьев — за 52,4 сек. И Таня Рабустова — за 64,8 сек.

Лучшим техническим результатом первенства было время молодого дипломата Николая Крюкова. Дистанцию в 100 метров он проплыл на спине за 1 мин. 16,4 сек.

Рекордсмен в плавании Фрэнсис Мария Соколова проплыла эстафету чемпионата Москвы на ту же дистанцию с результатом 1 мин. 36,4 сек. В заплыве с винтовкой на 100 метров время Несторова — 1 мин. 43,6 сек.

Мировой рекордсмен Семен Байбекин легко выигрывает заплыв брасом на 100 метров. Вот уже семь лет, как ни одному пловцу в мире не удается улучшить его скорость в баттерфляде.

В бурной воде «сокетов» чемпион проплыл два пролета за 1 мин. 13,8 сек.

Серебряный призер соревнований мастер спорта Алатырева.

Серебряный призер соревнований мастер спорта Алатырева.